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УДК 911.2 

БАЛКИ ЯК ПРИРОДООХОРОННІ ТЕРИТОРІЇ 

НИЖНЬОДНІПРОВСЬКОГО ЕКОКОРИДОРУ 

Верхова К.О., 

студентка магістратури, спеціальність  

103 Науки про Землю 

(Науковий керівник – 

к.геогр.н., доц. Левада О.М.) 

Район дослідження розташований в межах 

Причорноморської низовини. Він простягається смугою вздовж 

річища Дніпра та Дніпровсько-Бузького лиману (на лівобережжі 

Дніпра понад 225 км, а на правобережжі ‒ майже 230 км.) 

Середня ширина цієї смуги 20-30 км з обох боків Дніпра, 

розширюється в районі Нижньодніпровських пісків та охоплює 

їх повністю. Північна межа району проходить по Каховському 

водосховищу, приблизно на 30-40 км нижче по течії від місця 

впадіння в Дніпро річки Базавлук. На півдні правобережна 

частина району дослідження сягає місця впадіння річки 

Південний Буг в Дніпровсько-Бузький лиман, на лівобережжі 

Дніпра - Кінбурнської коси. 

Регіональний Нижньодніпровський екокоридор 

субмеридіонального напрямку який з‘єднує 
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Південноукраїнський (Степовий) та Прибережноморський 

широтні екокоридори Національної екомережі України. Він 

простягається вузькою смугою вздовж річища Дніпра та його 

берегів в межах Херсонської області та незначних ділянок 

прилеглих територій інших областей, розширюючись в місцях 

глибокого врізання в плакорні ділянки балок узбережжя Дніпра 

та Каховського водосховища, зокрема, і на території 

нижньодніпровських арен. Екокоридор включає в себе всі 

природні, напівприродні та антропогенні екосистеми. Загальна 

площа території екокоридору близько 687 тис. га [1]. 

На території Нижньодніпровського екокоридору Бойко 

В.П. [1] виділив 20 природних ядер. З них два ядра 

національного масштабу, це Нижньодніпровські піски (209,4 

тис. га) та Нижньодніпровські плавні (113.1 тис. га), 18 ядер 

локального масштабу. Природні ядра в цілому репрезентують 

природно-історичні зональні комплекси Нижньодніпровського 

регіону – типчако-ковилові степи та інтразональні – плавні та 

арени.  

«ЗОЛОТА БАЛКА». Херсонська область, 

Нововоронцовський район, околиці с. Золота балка, правий 

берег Каховського водосховища. Порушені степові ділянки, 

площею приблизно 1200 га. Головна балка на відстані 3 км від 

гирла розгалужується на три рукави ‒ балки Качанова, Греблева 

та Гаврилова. 

На схилових і напівплакорних частинах балок переважають 

трав‘янисті та чагарничково-трав‘янисті екосистеми 

ксерофітного типу, що формуються її умовах недостатнього 

зволоження ‒ це справжні типчаково-ковилові степи. 

Місцями, де крутизна поверхні схилів балок збільшується 

(не менше 10-15°), характерними є карбонатні відслонення з 

відсотком денудації поверхні більше 80%. 

Вздовж узбережжя затоки Золота балка формуються 

перезволожені на алювіальних ґрунтах прибережно-водні 

екосистеми з високотравними рослинами. Серед біогеоценозів 

з домінуванням фанерофітів в Золотій балці зустрічаються 
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гігрофітні заплавні вербові ліси на прируслових зниженнях, 

обабіч плавневих та болотистих екотопів та на мулистих 

ґрунтах; на степових схилах спорадично зустрічаються 

чагарники геміксерофітного типу з видів. Вершини схилів та 

напівплакорні ділянки місцями засаджені штучними лісами з 

листяних, хвойних та мішаних порід [3,5]. 

«ОСОКОРІВСЬКА БАЛКА». Херсонська область, 

Нововоронцовський район, між селами Осокорівка та 

Нововоронцовка. Загальна площа 1250 га. 

Складається з трьох значних розгалужень ‒ балки Нікітіна, 

Черв‘ячна та Осокорівська. Найбільш антропогенно змінена з 

них ‒ балка Черв‘ячна, що своїм правим схилом прилягає до с. 

Осокорівки. 

Літоральна зона водної частини балки представлена 

зонами вільно плаваючих макрофітів та зоною стоячих у воді 

рослин. 

На початку водної частини балки та по її берегах в місцях з 

надмірним зволоженням на мінеральних (алювіальних) ґрунтах 

розвинені прибережноводні екосистеми, що формуються під 

безпосередньою дією води і різко змінного сезонного 

зволоження.  

В тальвегах балок, що підлягають прямій дії весняних 

талих вод та зливових стоків, сформовані трав‘янисті та 

трав‘янисто-чагарникові екосистеми мезофітного типу ‒ 

остепнені луки. На схилах балок та на напівплакорних ділянках ‒ 

трав‘янисті екосистеми ксерофітного типу: різнотравно-ковилові 

[3,5]. 

«БОЛГАРСЬКА БАЛКА». Великолепетиський район 

Херсонської області, околиці с. Князе-Григорівки. Значна за 

площею (900 га) балка, яка через 2 км від гирла розгалужується 

на З рукави ‒ балки Куганова, Каїрка та Німецька. 

Більшу частину балки (75%) займають екосистеми з 

домінуванням фанерофітів. В незаліснених місцях в екотопах з 

відчутною мезофітизацією переважають трав‘янисті та 

трав‘янисто-чагарникові екосистеми. Вони зустрічаються в 
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прибережних смугах затопленої частини балки, у витоці 

Болгарської затоки, у тальвегах балок, в їх верхів‘ях. В 

ксерофітних екотопах переважають трав'янисті та трав‘янисто-

чагарникові екосистеми та карбонатні відслонення. Вони 

зустрічаються на схилах балок та на напівплакорних ділянках. 

Серед трав‘янистих екосистем переважають різнотравно-

типчакові. 

Болгарська балка входить до переліку територій, важливих 

для збереження видового різноманіття та кількісного багатства 

птахів. 

Серед агроекосистем значні площі займають пасовища з 

вираженим трав‘яним покривом та сіножаті [2] 

«КАЇРСЬКА БАЛКА». Горностаївський район Херсонської 

області, околиці с. Каїри. Загальна площа 1300 га. До складу 

даного ядра входить ботанічний заказник місцевого значення 

«Каїрська балка» площею 1270 га, на території якого 

зберігаються екосистеми типових типчаково-ковилових степів 

та степових вапнякових відслонень. 

Більшу частину балки, так як і Болгарської, займають 

екосистеми з домінуванням фанерофітів (біля 60-65%). З них 

понад дві третини - це штучні насадження. 

Вздовж прибережних смуг затопленої частини балки, у 

витоку Каїрської затоки, у тальвегу балки в її незатопленому 

верхів'ї переважають трав'янисті та трав'янисто-чагарникові 

екосистеми мезофітного типу. 

На схилах балок та на напівплакорних ділянках в 

ксерофітних екотопах переважають трав‘янисті та трав‘янисто-

чагарникові екосистеми ксерофітного типу. 

Серед агроекосистем значну площу займає кар‘єр з 

видобутку будівельних матеріалів. Також є пасовища з 

вираженим трав‘яним покривом та сіножаті. 

Каїрська балка входить до переліку ІВА-територій, 

важливих для збереження видового різноманіття та кількісного 

багатства птахів [4]. 
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